

如何弘揚 國父學術思想於世界

——幾點具體辦法的貢獻

陳立夫

民國六十九年十一月十日，在中華民國中山學術文化基金會頒獎典禮致詞
主席、各位貴賓、各位得獎人、各位先生、女士：

今天本人應邀前來講話，感到非常榮幸。貴會自成立以來，每年對學術著作、文藝創作、技術發明者，均給予獎勵。此種風氣，也帶動了其他機構和社團之基金會，也有若干做效獎勵著述者，這自然是十分良好現象。本人今天除向各位得獎先生及女士，表示祝賀之意外，再想說幾句話，作為建議。因貴會既然有如此成效，白應再做進一步的努力。

真是天佑中國，我們有偉大革命領袖 國父孫中山先生，他對中國文化之貢獻很大，大家都知道孔子集中國文化之大成，而 國父更是集世界文化之大成。他把全世界文化之精華融會貫通後，才產生了一個新的適合人類之文化。最初若干人尚不了解 國父思想之偉大，但我們慢慢研究，逐漸發現他不只是保存了中國傳統優良文化，還擷取了西方科技文化，又加上自己的創見，便成了完整而有體系、有思想、有組織的新文化。可惜當時 國父思想尚不能為多數人所了解和重視，為了喚起民衆，參加革命，他祇好採用深入淺出的演講方法，闡述三民主義真諦，並且手著建國大綱及建國方略，包含心理建設（行易知難學說）、物質建設（實業計劃）和社會建設（民權初步），他雖然自己謙稱對實業計劃中有關工程和自然科學部份了解不深，但希望後人再加研究，作一詳盡規劃。這類工作，有待貴會策劃獎勵進行的。

個人再願意說出一個事實，先總統 蔣公，為了繼承 國父遺志，宏揚三民主義，曾迭次下令教育部國立編譯館，編寫三民主義的政治學、經濟學、倫理學、社會學、哲學、理則學等。固然也有人撰寫過，但都不甚合乎理想。貴會既是中山學術文化基金會，似宜提出一筆相當大的數目獎金，邀請中華文化復興運動推行委員會合作，來約集中央研究院及各大學的三民主義研究所負責人開會，分工合作，來擔任編寫三民主義的政治學、經濟學、倫理學、社會學、哲學、理則學等，限時完成，使 國父思想

得以學術化。再譯成各國文字，庶能宏揚於全世界。這是對社會、國家，甚至於世界，都會有極重大的貢獻的。

目前有若干自命為專家、學者的人，對 國父的思想，常批評他太淺簡，不深厚。殊不知 國父是一革命家，他為了喚起民衆，要國人了解三民主義之精義，自然不能寫得太深奧，致使一般人不能了解。我們再從中外古今歷史來看，有那位政治家對國家能作百年大計？如 國父者？又有誰能對國家、政治、經濟、社會之建設、國防，籌劃得如是周到？真是天佑中國，我們才有這樣偉大的 國父，再繼之以賢明領袖如先總統 蔣公者，他竟完成 國父遺囑中未完成的志業，如開國民會議及廢除不平等條約，均一一為之實現，使中國重獲自由平等。至於在台實行民生主義之土地政策，尤能立見繁榮經濟的顯著效果。在世界道德逐漸淪喪的現代，中華文化之能救世界，已漸為世界所認識，更具有深遠的意義與影響。國人不但應努力宏揚 國父思想，並應更促進 國父的學術思想向外發展，以促進世界大同的理想，早日實現。

中國人以往有一很奇怪的習慣，由于太過自謙，生前終不願把自己所寫的東西，公開出來。要藏諸名山，傳之其人。而且多在死後，由別人代他發表，這樣自然不會完整。若要他自動向貴會請獎，更不習慣。風氣雖漸漸在改進，仍不普遍。今後還要多多鼓勵專家學者多寫作，尤以對宣揚三民主義，宏揚中華文化，及宣揚政府國策方面之著作，給予最大獎勵，並且幫助出版，藉收宣傳效果。貴會似宜每年將一年來全國出版最有價值、最有意義的書，挑選出一二種來，自動給予獎勵，則收效更宏。

大家都知道下一個世紀（廿一世紀）是三民主義的世紀，我們更應向全世界宏揚 國父所創造的三民主義，使 國父的大同思想，更易實現。今天，本人沒有什麼好的意見，僅以上面幾點，供獻 貴會參考。謝 謝各位！